

# 從佛教看二〇一一年世界末日預言

果 燈

近年來，國內外小說、電影、電視、網路、新聞等，紛紛討論二〇一二年世界末日之預言。此傳說言之鑿鑿，如指諸掌，配合馬雅（Maya）和蘇美爾（Sumer）兩大古文明的相關預言，基督教聖經的世界末日之說，加上全球暖化、環境崩解、氣候異常等世界性議題的發酵與催化，使得二〇一二年世界末日之說，甚囂塵上，迅速傳布開來。

尤其，像「二〇一二年」或「明天過後」等美國好萊塢災難電影的聲色傳播、推波助瀾，更使末日降臨前的情緒，隨之在人群裡醞釀、逐漸高漲；而對於生命意義、未來何去何從的迷思，也跟著接踵生起。

如此下去，在二〇一二年謎底揭曉之前，若不能對此一問題給予理性的看待，合理的解說，那麼，在災難降臨之前，人們就已如同活在災難之中，後續可能引發的社會秩序紊亂和破壞安定等問題，不但難以想像，也無法小覷。這，也許比瞬間的末日毀滅，更加令人慄、難熬、折磨。

這股盲目的情緒，已有不少宗教師察覺，並站在各

宗教義的立場加以解說。對此，佛教當然不會缺席，佛弟子站在佛法的緣起立場，對於世界末日之說，更不會陌生，比起其他宗教更是體會深刻。

本來，緣起所生的世間，就是無常的，成住壞空、生住異滅，正是其特徵。空或滅，是世間注定的歸宿，任誰也無法擋。佛經中常常說「國土危脆，苦空無我」，「三界如火宅」，明顯而強烈地表示世間的脆弱性和毀滅性，而且是當下的、時時刻刻的。世間覆滅之危，可說是無處可逃！這豈不正是世界末日之寫照！

雖然如此，但是世間仍有一期暫時的安定相。在這相對的安定相裡，可以看出：生中有滅，滅中有生。也就是說，生了會滅，滅了還會再生，譬如今天過了，明天又再生起；明天之後，大後天又再生起。依此生滅相續論，世界末日中即蘊藏著世界之生，換言之，世界沒有真正的盡頭！好像從這一頭望另一頭，可以相對說是盡頭；可是，相對於無數的生滅，末日盡頭之說即成了空語！

進一步說，實際上，世間法是「生非（真）實生，

滅非（真）實滅」，真實的生和真實的滅，是不存在的、是「空」的。但是，要體證到這個「空」的層次，可是要經歷千錘百鍊的修行，對於世間的習慣性「邊見」（即偏見），時時勤糾正、觀察，精進不懈，才能日有所成，一朝看破紅塵，世間瞬時粉碎，徹底無生也無滅，真正的停止生滅相續之苦。

子曰：「朝聞道、夕死可矣。」孔子尚且看出活得

## 王鼎銘博士接任玄奘大學第六任校長

玄奘大學舉行第六任校長布達暨新舊任校長交接典禮，於二月一日上午十時在該校白聖大樓戒光堂舉行，在教育部高教司司長何卓飛及近兩百餘位貴賓見證下，由創辦人了中長老監交，新任校長王鼎銘從代理校長林博文接下印信。

了中長老致詞時，感謝林代理校長過去半年的辛勞，為該校建立良好的制度外，更期許新任王校長發揮長才，帶領玄奘大學繼續成長。

玄奘大學新任校長王鼎銘是虔誠的佛教徒，因此該校的交接典禮特別採用佛教儀式辦理，鳴鐘鼓集眾，接著全體唱頌佛寶歌，氣氛莊嚴而隆重。

何卓飛司長致詞時表示，從沒有參加過以佛教儀式舉辦的校長交接典禮，讓他印象深刻。同時何司長對於高等教育環境越來越艱辛的情況下，玄奘大學能連續四年獲得教育部教學卓越計畫的獎補助也給予肯定。

長短不是重點，而是要活得精彩。蘇格拉底也說：「一個未經詳細檢視的生命，是不值得存活的。」佛法更是如此，「剎那生滅」的世間觀和生命觀，是何其的微細深密，睿智博大。無論時間再悠久，空間再廣大，其「剎那生滅」的本質，仍舊不變。所以，不是時間點或多久的問題，也不是空間多大或何處的問題，而是您見到了世間生命的真理了嗎？

校長王鼎銘表示，玄奘大學在創辦人對教育的理念與認真辦學的堅持下，而有今日卓越的教學情境、宏偉的建築與優美的校園環境。王校長感謝董事長了中長老的引導，也特別感謝林代理校長長期以來的支持與協助，未來玄奘大學的校務運作將在教育部指導下，落實董事會辦學理念，貫徹『效法玄奘堅毅精神，開啟承先啟後的生命無限價值；宗本佛教濟世理念，培養明德至善的經世致用人才』的目標，使玄奘大學達到培養智慧、發現真理、印證價值的功能，成為一所符合社會期待的大學。

據悉，玄奘大學新任校長王鼎銘畢業於美國馬里蘭大學，獲得科技教育學系博士學位，回台之後即投身教育界，先後服務於新竹師範學院美勞教育系副教授、交通大學傳播科技研究所兼任副教授、台灣師範大學工業科技教育系兼任教授、新竹教育大學數位學習科技所所長，並於96至98年擔任玄奘大學副校長一職。